

查韦斯突然回国引猜测

谋求改善与美国关系



在古巴接受治疗近70天后，委内瑞拉总统查韦斯2月18日突然从古巴首都哈瓦那返回委内瑞拉。查韦斯2月18日在博客网站个人主页留言，确认自己当天已经回国。但是，委内瑞拉政府并没有预先通知查韦斯回国的行程，截至目前也未提供查韦斯抵达的照片或影像资料。

近况 进本国军用医院继续接受治疗

委内瑞拉副总统尼古拉斯·马杜罗2月18日证实查韦斯回国，说总统当地时间当日凌晨2时30分左右抵达首都加拉加斯，随后入住一家军用医院。查韦斯的女婿、委内瑞拉科技和工业部长豪尔赫·阿雷亚萨随后也证实了这一点。

委内瑞拉副总统马杜罗18日在国家电视台发表讲话，说查韦斯回国让民众“极其高兴”，承诺晚些时候更新查韦斯的病情。他呼吁民众团结，让查韦斯安静接受治疗，“不

要打扰他”。查韦斯的亲属吉列尔莫·弗里亚斯告诉路透社记者：“这是难以置信的好消息。委内瑞拉在等着他，每个人都希望见到他。欢迎回家。”

古巴革命领导人菲德尔·卡斯特罗18日发布声明，祝贺查韦斯回国。声明说，得益于查韦斯强健的体格和古巴医生的努力，委内瑞拉民众结束“漫长且揪心的等待”，这使他高兴。



这张2月18日由委内瑞拉总统府提供的照片显示，查韦斯的支持者在委首都加拉加斯的玻利瓦尔广场上庆祝查韦斯返回委内瑞拉。

链接

解读 回国暗示健康好转 “趁热打铁”新选举

法新社解读，查韦斯回国暗示他的健康状况有所好转，至少能够承受数小时飞行。现在，外界关注焦点在于他是否能够宣誓就职。查韦斯去年10月在总统选举中获胜，原定今年1月10日就职。由于健康状况不佳，就职日期无限期推迟。反对派指称，如果查韦斯不能开始新任期，需要推出一名过渡总统。如果确定查韦斯没有能力履职，则需要重新选举。

委内瑞拉新闻和通信部长埃内斯托·比列加斯说，查韦斯回国意味着政府机构正常运转。“有一些人幻想让查韦斯下台，但我们始终说，查韦斯是依据民意当选而且是再次当选的总统。”

美国最大的西班牙语电视网环球电视

台2月18日评论说，委国内有关查韦斯生死的流言蜚语和抗议风波不断升级，加之官方最近又宣布本国货币贬值46%引发连锁反应，在这一背景下，查韦斯被迫选择回国治疗。

美国媒体则预测，查韦斯将在归国后的合适时机补办总统就职仪式，随后正式宣布卸去所有职权，“趁热打铁”地召集新一轮总统选举，大打“感情牌”。委民意调查机构2月17日发布了针对重新举行大选的首份民调，正是委政府执行这一权力交接战略迈出的第一步。该民调显示，副总统马杜罗将在新一轮大选中胜出，并有望超出反对派领袖卡普里莱斯14个百分点。

反对派要求澄清谁在治理国家

本报综合消息2月18日凌晨，委内瑞拉总统查韦斯出人意料地回国。观察家称，在查韦斯赴古巴治病的两个多月期间，副总统马杜罗事实上管理这个国家。英国广播公司称，现在尚不清楚查韦斯回国的原因，但他的病情仍然笼罩在神秘之中，反对派要求官方澄清“究竟谁在治理这个国家”。

据法新社2月18日报道，查韦斯的女婿阿雷亚萨表示，查韦斯抵达机场后，被送往加拉加斯一家军用医院继续接受治疗。路透社18日称，副总统马杜罗表示，“部长们听到总统回来了，都欣喜若狂，有一个人还哼起了小调‘他回来了，他回来了’。”

目前，在这家军医院附近已聚集了上百名情绪激动的查韦斯支持者，委外长豪亚召集民众欢迎总统回国，但要求民众不要聚在医院周围，因为查韦斯“需要一个安静的环境”继续他

的疾病战斗。据悉，查韦斯当天已通过推特宣布了自己回国的消息，“我已经重返祖国，感谢上帝，感谢我亲爱的人民，我将在委内瑞拉继续治疗。”他还表达了对古巴及其领导人的感激之情，“感谢菲德尔和劳尔，感谢古巴！也谢谢你，委内瑞拉，给予我这么多的爱。”

路透社称，查韦斯凌晨回国暗示他的病情有所改善，至少足以应付数小时的飞行旅程。分析还称，查韦斯此次回国令人吃惊，但出奇制胜又是他的一贯作风。西班牙媒体称，查韦斯的真实健康状况成谜。外界对查韦斯的健康状况存在两种态度：一种相信查韦斯的身体正在康复，另一种越发担心查韦斯的健康状况急剧恶化，委官方在避重就轻转移注意力。美国西班牙语电视网环球电视台称，查韦斯预计将在归国后的合适时机举行就职典礼宣誓就职。（侯涛）

查韦斯病情回顾

2011年

- 6月10日，在古巴接受手术，切除一处盆腔脓肿。
- 6月30日，查韦斯确认，接受手术切除的是一处恶性肿瘤。
- 10月20日，查韦斯称自己接受4轮化学疗法治疗后摆脱癌症，将参加2012年的总统选举。

2012年

- 2月26日，再次接受手术，在盆腔同一处区域切除一处“病伤”。
- 3月4日，证实切除的“病伤”是癌症肿瘤，他需要接受放射疗法治疗。
- 7月9日，称自己完全摆脱癌症。
- 11月27日，重返古巴接受“高压氧

法”治疗。这种治疗一般用于缓解接受放疗产生的骨质疏松。

- 12月8日，称癌症卷土重来，会前往古巴接受新一轮手术治疗。
- 12月11日，在古巴接受第四轮手术治疗。
- 12月19日，委内瑞拉政府宣布，查韦斯术后出现感染，状况“稳定”。
- 12月30日，委内瑞拉副总统马杜罗证实，查韦斯出现并发症。

2013年

- 2月1日，马杜罗称查韦斯进入康复“新阶段”，“一点一点恢复，重拾气力”。
- 2月15日，查韦斯的女婿发布4张“病床照”。照片中，查韦斯略显浮肿，面带微笑。（据《北京晚报》）

反常 查韦斯指示恢复与美大使级外交

此前一天，委内瑞拉外长豪亚表示，总统查韦斯要求该国外交官努力改善与美国关系，商讨两国恢复大使级外交的可能性。豪亚称，查韦斯希望通过委内瑞拉驻美洲国家组织(OAS)大使查德顿与美国方面取得沟通，商讨两国恢复大使级外交的可能性。“我们想与美国建立良好关系，但也没有那么渴望。”豪亚在接受当地电视采访时称。

美国驻委内瑞拉大使长期空缺。2010年7月，查韦斯拒绝了美国提名的驻委大使，指责对方涉委政府言论无礼。白宫相应

地撤回了委内瑞拉大使的签证。但豪亚也同时表示，委内瑞拉并不急于迎一位美国大使，声称该国已经习惯没有美国大使了。

美国是委内瑞拉最大的石油进口国。然而自1999年就任总统以来，查韦斯经常指责美国官员策反委国政府，批评美国的外交政策，在国际上与美国对手如叙利亚总统巴沙尔与伊朗总统内贾德等关系密切，而美国方面则长期质疑查韦斯的民主理念，指责委内瑞拉政府在打击毒品走私方面政策不力。